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जैि प्रक्रम :- शरीर की वे सभी क्रियाएँ जो शरीर को टूट - फुट से बचाती हैं और सम्मिलित रूप 
से अनुरक्षण का कायय करती हैं जैव प्रिम कहिाती हैं  । सम्मिलित रूप से वे सभी प्रिम जो जीवो 
के जीने के लिए आवश्यक है, उनके अनरुक्षण के लिए आवश्यक है, वे सभी प्रिम जवै प्रिम में 
आते हैं, जैसे  उत्सजयन,पोषण,वहन इत्याक्रि पोषण इस प्रकरण में जीवो द्वारा आवश्यक पोषक तत्व 
प्रकृतत से लिए जाते हैं। लजसका जीव अपने शरीर में या शरीर के बाहर पाचन करता है। लजसस े
उस जीव को जीन ेके लिए ऊजाय ममिती है। उत्सजयन: इस प्रिम में जीवो द्वारा अपने शरीर स े
उपापचय क्रिया के िौरान बने ववषैिे पिार्थों का अपने शरीर से बाहर तनकािा जाता है उत्सजयन 
कहिाता है। 

 

जैि प्रक्रम में सम्मिलित प्रक्रक्रयाएँ ननम्नलिखित हैं : 

• पोषण  
• श्वसन  
• वहन  
• उत्सजयन 

1. पोषण :- सभी जीवों को जीववत रहन ेके लिए और ववमभन्न कायय करने के लिए ऊजाय की 
आवश्यकता होती है  । ये ऊजाय जीवों को पोषण के प्रिम से प्राप्त होता है  । इस प्रिम में 
चयापचय नाम की एक जैव रासायतनक क्रिया होती है जो कोलशकाओ ंमें संपन्न होती है और 
इसकों संपन्न होने के लिए ऑक्सीजन की आवश्यकता होती है लजसे जीव अपने बाहरी 
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पयायवरण से प्राप्त करता है  । इस प्रिम में ऑक्सीजन का उपयोग एवं इससे उत्पन्न काबयन-
डाइऑक्साइड (CO2) का तनष्काससत होना 

2. श्वसन :- कहिाता है  । कुछ एक कोलशकीय जीवों में ऑक्सीजन और काबयन-डाइऑक्साइड 
के वहन के लिए ववशषे अंगों की आवश्यकता नही ंहोती है क्योंक्रक इनकी कोलशकाएँ सीधे-
तौर पर पयायवरण के संपकय  में रहते है  । परन्तु बहुकोलशकीय जीवों में गैसों के आिान-प्रिान 
के लिए श्वसन ततं्र होता है और इनके कोलशकाओ ंतक पहँुचाने के लिए 

3. िहन :- वहन तंत्र होता है लजसे पररसंचरण तंत्र कहत ेहै  । जब रासायतनक अमभक्रियाओ ं
में काबयन स्रोत तर्था ऑक्सीजन का उपयोग ऊजाय प्राप्तप्त केलिए होता है, तब ऐसे उत्पाि भी 
बनते हैं जो शरीर की कोलशकाओ ंके लिए न केवि अनुपयोगी होते हैं बप्ति वे हातनकारक 
भी हो सकते हैं। इन अपलशष्ट उत्पािों को शरीर से बाहर तनकािना अतत आवश्यक होता है। 

4. उत्सजजन :- कहत ेहैं। च कँ्रक ये सभी प्रिम सम्मिलित रूप से शरीर के अनुरक्षण का कायय 
करती है इसलिए इन्हें जैव प्रिम कहत ेहै  । 

जैि रासायननक प्रक्रम :- 
इन सभी प्रक्रियाओ ंमें जीव बाहर से अर्थायत बाह्य ऊजाय स्रोत से उजाय प्राप्त करता है और शरीर के 
अंिर ऊजाय स्रोत से प्राप्त जटटि पिार्थों का ववघटन या तनमायण होता है  । लजससे शरीर के अनुरक्षण 
तर्था वृलि के लिए आवश्यक अणुओ ंका तनमायण होता है  । इसके लिए शरीर में रासायतनक क्रियाओ ं
की एक श्ृंखिा संपन्न होती है लजसे जैव रासायतनक प्रिम कहत ेहैं  । 

पोषण की प्रक्रक्रया 
बाह्य ऊजाय स्रोत से ऊजाय ग्रहण करना (जटटि पिार्थय) 

 
ऊजाय स्रोत से प्राप्त जटटि पिार्थों का ववघटन 

 
जैव रासायतनक प्रिम से सरि उपयोगी अणुओ ंमें पररवतयन 
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ऊजाय के रूप में उपभोग 

 
पुन: ववमभन्न जवै रासायतनक प्रिम का होना 

 
नए जटटि अणुओ ंका तनमायण (प्रोटीन संश्लेषण की क्रिया) 

 
शरीर की वलृि एवं अनुरक्षण 

अणुओ ंके विघटन की समान्य रासायननक युक्तिया ँ:- शरीर में अणुओ ंके ववघटन की 
क्रिया एक रासायतनक युक्ति के द्वारा होती है लजसे चयापचय कहत ेहैं 
उपापचयी क्रियाएँ जैवरासायतनक क्रियाएँ हैं जो सभी सजीवों में जीवन को बनाये रखन ेके लिए 
होती है  । 
उपापचयी क्रियाएँ िो प्रकार की होती हैं  । 

(i) उपचयन :- यह रचनात्मक रासायतनक प्रततक्रियाओ ंका सम ह होता है लजसमें अपचय 
की क्रिया द्वारा उत्पन्न ऊजाय का उपयोग सरि अणुओ ंसे जटटि अणुओ ंके तनमायण में 
होता है  । इस क्रिया द्वारा सभी आवश्यक पोषक तत्व शरीर के अन्य भागों तक 
आवश्यकतानुसार पहँुचाएँ जाते है लजससें नए कोलशकाओ ंया उत्तकों का तनमायण होता है  
। 

(ii) अपचयन :- इस प्रक्रिया में जटटि काबयतनक पिार्थों का ववघटन होकर सरि अणुओ ंका 
तनमायण होता है तर्था कोलशकीय श्वसन के िौरान उजाय का तनमायण होता है  । जवै प्रिम 
के अंतगयत तनम्नलिखखत प्रिम है जो सम्मिलित रूप से अनुरक्षण का कायय करते हैं: 
पोषण, श्वसन, वहन, उत्सजयन 
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1. पोषण :- सजीवों में होने वािी वह प्रक्रिया लजसमें कोई जीवधारी जैव रासायतनक प्रिम के 
द्वारा जटटि पिार्थों को सरि पिार्थों में पररवर्ततत कर ऊजाय प्राप्त करता है, और उसका उपयोग 
करता है, पोषण कहिाता है  । 

जैि रासायननक प्रक्रम का उदाहरण : 
(i) पौधों में प्रकाश संश्लेषण की क्रिया  
(ii) जंतुओ ंमें पाचन क्रिया 
पौधों में भोजन ग्रहण करने की प्रक्रिया को प्रकाश संश्लेषण कहत ेहै  । इस प्रक्रिया में जीव 
अकाबयतनक स्रोतों से काबयन डाइऑक्साइड तर्था जि के रूप में सरि पिार्थय प्राप्त करते हैं 
ऐसे जीव स्वपोषी कहिाते है  । उिाहरण : हरे पौधे तर्था कुछ जीवाणु इत्याक्रि  । 
एंजाइम :- जटटि पिार्थों के सरि पिार्थों में खंक्रडत करने के लिए जीव कुछ जवै उत्प्रेरक 
का उपयोग करते हैं लजन्हें एंजाइम कहत ेहैं  ।  
पोषण के प्रकार :-  

 
पोषण दो प्रकार के होते है। :-  
• स्वपोषी पोषण 
• ववषमपोषी पोषण 
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1. स्वपोषी पोषण :- स्वपोषी पोषण एक ऐसा पोषण है लजसमें जीवधारी जवैवक पिार्थय (खाद्य) 
का संश्लेषण अकाबयतनक स्रोतो से स्वय ंकरत ेहैं। इस प्रकार के पोषण हरे पािप एवं स्वपोषी 
जीवाणु करते है। 

 
उिाहरण : हरे पौधें और प्रकाश संश्लेषण करने वािे कुछ जीवाणु  ।  
प्रकाश संश्लेसन : हरे पौधें जि और काबयन डाइऑक्साइड जसैे कच्च ेपिार्थों का उपयोग स यय 
का प्रकाश और क्लोरोक्रफि की उपम्मितत में भोजन 

2. विषमपोषी पोषण :- पोषण की वह ववमध लजसमें जीव अपना भोजन अन्य स्रोतों से प्राप्त 
करता है  । इसमें जीव अपना भोजन पािप स्रोत से प्राप्त करता है अर्थवा प्राणी स्रोतों स े
करता है  । उिाहरण : कवक, फंगस, मनुष्य, सभी जानवर, इत्याक्रि  ।   
ववषमपोषी पोषण तीन प्रकार के होते है। :- 

 
(i) मृतपोवषत पोषण :- पोषण की वह ववमध लजसमें जीवधारी अपना पोषण मृत एवं 

क्षय (सडे - गि)े हो रहे जवै पिार्थो से करते है। मतृ जीवी पोषण कहिाता है   । 
इस प्रकार के पोषण कवक एवं अमधकतर जीवाणुओ में होता हैं। 

(ii) परजीिी पोषण :- परजीवी पोषण पोषण की वह ववमध है लजसमें जीव क्रकसी अन्य 
जीव से अपना भोजन एवं आवास िेते है और उन्ही के पोषण स्रोत का अवशोषण 
करते हैं परजीवी पोषण कहिाता है  ।  
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इस प्रक्रिया में िो प्रकार के जीवों की भागीिारी होती है  । 
(i) पोषी :- लजस जीव स ेखाद्य का अवशोषण परजीवी करते है उन्हें पोषी कहत े

हैं। 
(ii) परजीिी :- परजीवी वह जीव है जो पोषषयों के शरीर में रहकर उनके ही भोजन 

और आवास का अवशोषण करते हैं   । जैसे- मच्छरों में पाया जाने वािा 
प्लाजमोक्रडयम, मनुष्य के आँत में पाया जान ेवािा फीता कृमम, गोि कृमम, ज  
आक्रि जबक्रक पौधों में अमरबेि 

(iii) प्राणीसमभोज अथिा पूणजजांतविक पोषण :- पोषण की बह ववमध लजसमें 
जीव ऊजाय की प्राप्ती पािप एवं प्राणी स्रोतो से प्राप्त जैव पिार्थो के अंतयग्रहण 
एवं पाचन द्वारा की जाती हैं। अर्थायत वह भोजन को िेता है पचाता है और क्रफर 
बाहर तनकािता है  । जैसे - मनुष्य, अमीबा एवं सभी जानवर  । 
अमीबा में पोषण :- अमीबा भी मनुष्य की तरह ही पोषण प्राप्त करता है और 
शरीर के अन्दर पाचन करता है  । 

 
मनुष्य में पोषण :- मनुष्य में पोषण प्राणीसमभोज ववमध के द्वारा होता है लजसके तनम्न प्रक्रिया 
है  । 

 
(i) अंतर्ग्जहण :- भोजन को मुँह में िेना  । 
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(ii) पाचन :- भोजन का पाचन करना  । 
(iii) अिशोषण :- पच ेहुए भोजन का आवश्यक पोषक तत्वों में रूपांतरण और उनका 

अवशोषण होना  । 
(iv) स्वांगीकरण :- अवशोषण से प्राप्त आवश्यक तत्व का कोलशका तक पहँुचना और 

उनका कोलशकीय श्वसन के लिए उपभोग होना  । 
(v) बहह:क्षेपण :- आवश्यक तत्वों के अवशोषण के पश्चात् शेष बचे अपलशष्ट का शरीर स े

बाहर तनकिना  । 

 
मनुष्य में पाचन क्रक्रया :-  
(i) मुँह → भोजन का अतंग्रयहण 
   िातँ → भोजन का चबाना  
   लजह्वा → भोजन को िार के सार्थ प री तरह ममिाना  
िािा ग्रंमर्थ → िािा ग्रंमर्थ स्राववत िािा रस या िार का िार एममिेस एंजाइम की उपम्मितत 
में स्टाचय को माल्टोस शकय रा में पररवर्ततत करना  । 
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(ii) भोजन का र्ग्ससका से होकर जाना → हमारे मुँह से अमाशय तक एक भोजन निी 
होती है लजसे ग्रससका कहत ेहै  । इसमें होने वािी िमाकंुचन गतत से भोजन आमाशय 
तक पहँुचता है 

(iii) अमाशय (Stomach) → मनुष्य का अमाशय भी एक ग्रमंर्थ है जो जठर रस/ 
अमाशतयक रस का स्राव करता है, यह जठर रस पेप्तिन जैसे पाचक रस, 
हाइडर ोक्लोररक अम्ल और शे्लषमा आक्रि का ममश्ण होता है  । 

अमाशय में होन ेिािी क्रक्रया :- 

जठर रस 

↓ 
हाइडर ोक्लोररक अम्ल द्वारा अम्लीय माध्यम प्रिान करना 

↓ 
भोजन को छोटे-छोटे टुकड़ों में तोडना 

↓ 
पेप्तिन द्वारा प्रोटीन का पाचन 

↓ 
शे्लष्मा द्वारा अमाशय के आन्तररक स्तर का अम्ल से रक्षा करना 

(iv) क्षुद्ांत्र → क्षुद्ातं्र आहार नाि का सबसे बड़ा भाग है  । 
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क्षुद्ांत्र तीन भागों से समिकर बना है  । 
(i) ड्यूडीनम :- यह छोटी आँत का वह भाग है जो आमाशय से जड़ुा रहता है और आग े

जाकर यह लजजुनम स ेजुड़ता है  । आहार नि के इसी भाग में यकृत (liver) से तनकिी 
षपत की निी कहते है ड्य डीनम से जुड़ता है और सार्थ-ही सार्थ इसी भाग में अग्नाशय 
भी जुड़ता है  ।  
क्षुद्ांत्र का यह भाग यकृत तर्था अग्नाशय से स्राववत होने वािे स्रावण प्राप्त करती है 

a) यकृत :- यकृत शरीर की सबसे बड़ी ग्रंमर्थ है, यकृत से षपत्तरस स्राववत होता है 
लजसमें षपत्त िवण होता है और यह आहार नाि के इस भाग में भोजन के सार्थ 
ममिकर वसा का पाचन करता है  । 

पपत रस का कायज :- 
(i) आमाशय स ेआन ेवािा भोजन अम्लीय है और अग्नाशतयक एजंाइमों की क्रिया के 

लिए यकृत से स्राववत षपत्तरस उसे क्षारीय बनाता है  ।  
(ii) वसा की बड़ी गोलिकाओ ंको इमल्सिकरण के द्वारा षपत रस छोटी वसा गोलिकाओ ंमें 

पररवर्ततत कर िेता है  । 
b) अग्नाशय :- अग्नाशय भी एक ग्रंमर्थ है, लजसमें िो भाग होता है  । 

(i) अंत:स्रािी र्ग्ंथथ भाग :- अग्नाशय का अंत:स्रावी भाग इन्सलुिन नामक हॉमोन 
स्राववत करता है  । 

(ii) बाह्यस्रािी र्ग्ंथथ भाग :- अग्नाशय का बाह्य-स्रावी भाग एंजाइम स्राववत करता है 
जो एक नलिका के द्वारा शुद्ांत्र के इस भाग में भोजन के सार्थ ममिकर ववमभन्न पोषक 
तत्वों का पाचन करता है   । अग्नाशय से तनकिन ेवािे एजंाइम अग्नाशतयक रस 
बनाते हैं  । 
ये एंजाइम ननम्न हैं :- 
(i) ऐसमिेस एंजाइम :- यह स्टाचय का पाचन कर ग्ल कोस में पररवर्ततत करता है 
(ii) हटि म्मिन एंजाइम :- यह प्रोटीन का पाचन कर पेप्टोंस में करता है  । 
(iii) िाइपेज एंजाइम :- वसा का पाचन वसा अम्ल में करता है  । 
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लजजुनम :- ड्य डीनम और इलियम के बीच के भाग को जुलजनम कहते हैं और यह अमाशय 
और ड्य डीनम द्वारा पामचत भोजन के स क्ष्म कणों का पाचन करता है  । 
इलियम :- छोटी आँत का यह सबसे िम्बा भाग होता है और भोजन का अमधकांश भाग 
इसी भाग में पामचत होता है  । इसका अंततम ससरा बृहिांत्र से जड़ुता है  । बृहिांत्र को भी 
कहत ेहै  । 

दीघजरोम :- मनुष्य के छोटी आतं्र (क्षुद्ातं्र) के आंतररक स्तर पर अनेक अगँुिी जसैे प्रवधयन पाए 
जाते हैं लजन्हें िीघयरोम कहते है 

दीर्जरोम का कायज :- 
1. ये अवशोषण के लिए सतही क्षते्रफि बढा िेते है।  
2. ये जि तर्था भोजन को अवशोषषत कर कोलशकाओ ंतक पहँुचाते है। 

श्वसन :- (िमाकंुचन गतत) आहारनाि की वह गतत लजससे भोजन आहारनाि के एक भाग से 
िसुरे भाग तक पहँुचता है िमाकंुचन गतत कहिाता है  । 

 
भोजन प्रिम के िौरान हम जो खाद्य सामग्री ग्रहण करते है, इन खाद्य पिार्थों से प्राप्त ऊजाय का 
उपयोग कोलशकाओ ंमें होता है  । जीव इन ऊजाय का उपयोग ववमभन्न जैव प्रिमों में उपयोग करता 
है  । 

(1)  कोलशकीय श्वसन :- ऊजाय उत्पािन के लिए कोलशकाओ ं में भोजन के तबखंडन को 
कोलशकीय श्वसन कहते है  । 
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(2)  श्वास िेना :- श्वसन की यह क्रिया फें फडे में होता होता है  । लजसमें जीव ऑक्सीजन ितेा 
है और काबयन डाइऑक्साइड छोड़ता है  । 

विसभन्न जैि प्रक्रमों के लिए ऊजाज :- कोलशकाएं ववमभन जैव प्रिमों के लिए ऊजाय कोलशकीय 
श्वसन के िौरान मभन्न - मभन्न जीवों में मभन्न ववमधयों के द्वारा प्राप्त करती हैं 
(i) ऑक्सीजन की अनुपस्थिवत में :- कुछ जीव जैसे यीस्ट क्रकण्वन प्रक्रिया के समय ऊजाय 

प्राप्त करने के लिए करता है  । 
इसका प्रवाह इस प्रकार है :- 
6 काबयन वािा ग्ल कोज ⇒ तीन काबयन अणु वािा पायरुवेट में तबखंक्रडत होता है  
⇒ इर्थेनॉि, काबयन डाइऑक्साइड और ऊजाय मुि होता है  ।  
च कँ्रक यह प्रक्रिया ऑक्सीजन की अनुपम्मितत में होता है इसलिए इसे अवायवीय श्वसन 
कहत ेहैं  । 

(ii) ऑक्सीजन का आभाि में :- अत्यमधक व्यायाम के िौरान अर्थवा अत्यमधक शारीररक 
पररश्म के िौरान हमारे शरीर की पेलशयों में ऑक्सीजन का आभाव की म्मितत में होता है  
। जब शरीर में ऑक्सीजन की मागँ की अपेक्षा प र्तत कम होती है  । 
इसका प्रवाह तनम्न प्रकार होता है :- 
6 काबयन वािा ग्ल कोज ⇒ तीन काबयन अणु वािा पायरुवेट में तबखंक्रडत होता है ⇒ 
िैल्सिक अम्ल और ऊजाय मुि होता है  । 

(iii) ऑक्सीजन की उपस्थिवत में :- यह प्रक्रिया हमारी कोलशकाओ ंके माइटोकोंक्रडरया में 
ऑक्सीजन की उपम्मितत में होता है  । 
इसका प्रवाह तनम्न प्रकार से होता है :- 
6 काबयन वािा ग्ल कोज ⇒ तीन काबयन अणु वािा पायरुवेट में तबखंक्रडत होता है  
⇒ काबयन डाइऑक्साइड, जि और अत्यमधक मात्रा में ऊजाय मोमचत होता है  ।  
यह प्रक्रिया च कँ्रक ऑक्सीजन की उपम्मितत में होता है इसलिए इस ेवायवीय श्वसन कहत े
हैं  । 

विसभन्न पथों द्वारा ग्लूकोज का वििंडन का प्रिाह आरेि :- 
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िायिीय श्वसन :- ग्ल कोज ववखंडन की वह प्रक्रिया जो ऑक्सीजन की उपम्मितत में होता 
है उसे वायवीय श्वसन कहत ेहैं  । 
अिायिीय श्वसन :- ग्ल कोज ववखंडन की वह प्रक्रिया जो ऑक्सीजन की अनुपम्मितत में 
होता है उसे अवायवीय श्वसन कहत ेहैं  । 
िायिीय और अिायिीय श्वसन में अंतर : 
अिायिीय श्वसन :-  
1. इसमें 2 काबयन अणु वािा ATP ऊजाय उत्पन्न होती है। 
2. यह प्रिम कोलशका द्व्य में होता है।  
3. यह तनम्नवगीीय जीव जैसे यीस्ट कोशोकाओ ंमें होता है  ।  
4. इस प्रकार की श्वसन क्रिया ऑक्सीजन की अनुपम्मितत में होती है 
5. इसमें ऊजाय के सार्थ एर्थेनोि और काबयन डाइऑक्साइड मिु होता है 
िायविय श्वसन :- 
1. इसमें 3 काबयन अणु वािा ATP ऊजाय उत्पन्न होती है।  
2. यह प्रिम माइटोकॉक्रडरया में होता है।  
3. ये सभी उच्चवगीीय जीवों में पाया जाता हैं। 
4. इस प्रकार की श्वसन क्रिया ऑक्सीजन की उपम्मितत में होती हैं। 
5. इसमें ऊजाय के सार्थ काबयन डाइऑक्साइड और जि मुि होता है  । 
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ऊजाज का उपभोग :- कोलशकीय श्वसन द्वारा मोमचत ऊजाय तत्काि ही ए.टी.पी. (ATP) 
नामक अणु के संश्लषेण में प्रयुि हो जाती है जो कोलशका की अन्य क्रियाओ ंके लिए ईंधन 
की तरह प्रयुि होता है। 
(i) ए.टी.पी. के ववखडंन से एक तनलश्चत मात्रा में ऊजाय मोमचत होती है जो कोलशका के 

अंिर होने वािी आंतरोप्तष्म क्रियाओ ंका पररचािन करती है। 
(ii) इस ऊजाय का उपयोग शरीर ववमभन्न जटटि अणुओ ंके तनमायण के लिए भी करता है 

लजससे प्रोटीन का सशें्लषण भी होता है  । यह प्रोटीन का संश्लेषण शरीर में नए 
कोलशकाओ ंका तनमायण करता है  । 

(iii) ए.टी.पी. का उपयोग पेलशयों के ससक ड़ने, तंत्रत्रका आवेग का सचंरण आक्रि अनेक 
क्रियाओ ंके लिए भी होता है। 

िायिीय जीिों में िायिीय श्वसन के लिए आिश्यक तत्व :- 
(i) पयायप्त मात्रा में ऑक्सीजन ग्रहण करें  । 
(ii) श्वसन कोलशकाएं वायु के संपकय  में हो  । 
श्वसन क्रक्रया और श्वास िेन ेमें अंतर :- 
श्वसन क्रक्रया : 
1. यह एक जटटि जैव रासायतनक प्रक्रिया है लजसमें पामचत खाद्यो का ऑक्तक्सकरण होता 
है। 
2. यह प्रक्रिया माइटोकॉक्रडरया में होती हे।  
3. इस प्रक्रिया से ऊजाय का तनमायण होता है  । 
श्वास िेना : 
1. ऑक्तक्सजन िेन ेतर्था काबयन डाइऑक्साइड छोडने की प्रक्रिया को श्वास िेना कहत ेहै। 
2. यह प्रक्रिया फेफडे में होती है। 
3. इससे ऊजाय का तनमायण नही ंहोता है  । यह रि को ऑक्सीजन युि करता है और 
काबयन डाइऑक्साइड मुि करता है  । 

विसरण :- कोलशकाओ ंकी खिक्तियों द्वारा कुछ चुने हुए गैसों का आिान-प्रिान होता है 
इसी प्रक्रिया को ववसरण कहत ेहै  । 
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पौर्ों में विसरण की क्रदशा :- ववसरण की क्रिशा पयायवरणीय अविाओ ंतर्था पौधे की 
आवश्यकता पर तनभयर करती है। 
(i) पौर् ेरावत्र में श्वसन करते हैं :- जब कोई प्रकाशसंश्लेषण की क्रिया नही ंहो रही है, 

काबयन डाइऑक्साइड का तनष्कासन करते है और ऑक्सीजन ग्रहण करते हैं  । 
(ii) पौर् ेक्रदन में प्रकाशसंश्लेषण की क्रक्रया करते है :- श्वसन के िौरान तनकिी CO2 

प्रकाशसंश्लेषण में प्रयुि हो जाती है अतः कोई CO2 नही ंतनकिती है। इस समय 
ऑक्सीजन का तनकिना मुख्य घटना है। 

कठिन व्यायाम के समय श्वसन दर बढ़ जाती है :- कठठन व्यायाम के समय श्वास की 
िर अमधक हो जाती है क्योंक्रक कठठन व्यायाम से कोलशकाओ ंमें श्वसन क्रिया की िर बढ 
जाती है लजससे अमधक मात्रा में उजाय का खपत होता है। ऑक्तक्सीजन की मागँ कोलशकाओ ं
में बढ जाती है और अमधक मात्रा में CO2 तनकिने िगत ेहै लजसस ेश्वास की िर अमधक हो 
जाती है। 

मनुष्यों में िहन :-  
रि नलिकाएँ :- हमारे शरीर में पररवहन के कायय को संपन्न करन ेके लिए ववमभन्न प्रकार 
की रि नलिकाएँ होती हैं  । ये तीन प्रकार की होती है 
(i) र्मनी :- वे रि वाटहकाएँ जो रि को ह्रिय से शरीर के अन्य भागों तक िे जाती 

है धमनी कहिाती है  । जैसे - महाधमनी, फुफु्फस धमनी आक्रि  । 
(ii) लशरा :- वें रि वाटहकाएँ जो रि को शरीर के अन्य अंगों से ह्रिय तक िेकर आती 

हैं  । लशराएँ कहिाती हैं  । जैसे महालशरा, फुफु्फस लशरा आक्रि  । 
(iii) कोलशकाएँ :- वे रि नलिकाएँ जो धमतनयों और लशराओ ंको आपस में जोड़ती है 

केलशकाएँ कहिाती है  । 
र्मनी और लशरा में अंतर :-  
र्मनी लशरा 

(1) ह्रिय से रि को शरीर के अन्य भागों 
तक पहँुचाने वािे रि नलिका को 
धमनी कहत ेहैं  । 

(1) शरीर के अन्य भागों से रि को 
ह्रिय तक िाने वाि े रि नलिका 
को लशरा कहत ेहै  । 
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(2) लशरा की तुिना में धमनी की मोटाई 
पतिी होती है  । 

(3) इसकी आन्तररक गोिाई कम होती है 
(4) इसमें रििाब ऊँच होता है  । 
(5) सामान्यत: इसमें ऑक्सीजन युि 
रि प्रवाटहत होता है  । 

(2) लशराओ ंकी मोटाई अमधक होती है 
(3) इसकी आतरंरक गोिाई अमधक 
होती है  । 

(4) इसमें रि िाब कम होता है  । 
(5) सामान्यत: लशराओ ं में CO2 रि 
प्रवाटहत होता है  । 

मानि ह्रदय :- ह्रिय एक पेशीय अंग है लजसकी सरंचना हमारी मटु्ठी के आकार जसैी 
होती है  । यह ऑक्सीजन युि रि और काबयन डाइऑक्साइड युि रि प्रवाह के िौरान 
एक िसुरे से ममिन ेसे रोकने के लिए यह कई कोष्ठकों में बटँा हुआ होता है  । लजनका कायय 
शरीर  के ववमभन्न भागों के रि को इक्कठा करना और क्रफर पम्प करके शरीर के अन्य भागों 
तक पहँुचाना होता है  ।  

 
ह्रिय में चार कोष्ठ होते है, िो बाई ओर और िो िाई ओर लजनका नाम और कायय तनम्नलिखखत 
हैं :- 
(1)  दाया ँआलिन्द :- यह शरीर के उपरी और तनचि ेभाग से रि को इक्कठा करता है 
और पम्प द्वारा िाया ँतनिय को भेज िेता है  । 

(2)  दाया ँननिय :- यह रि को फुफु्फस धमनी के द्वारा फुफु्फस/ फेफड़ें को ऑक्सीकृत 
होने के भेजता है  । 
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(3)  बाया ँआलिन्द :- यहा ँरि को फुफु्फस से फुफु्फस लशरा के द्वारा िाया जाता है 
और यह रि को इक्कठा कर बाया ँतनिय में भेज िेता है  । 

(4)  बाया ँननिय :- बाया ँतनिय बाया ँआलिन्द से भेज ेगए रि को महाधमनी के द्वारा 
पुरे शारीर तक सचंाररत कर िेता है  । 

मानि ह्रदय का कायज-विथर् :- ह्रिय के कायय - ववमध के तनम्नलिखखत चरण है: 
(i) िाया ँआलिन्द में ववऑक्सीजतनत रुमधर शरीर से आता है तो यह संकुमचत होता है, 

इसके तनच ेवािा संगत कोष्ठ िाया ँतनिय फ़ैि जाता है और रुमधर को िाएँ तनिय में 
िान्तररत कर िेता है यह कोष्ठ रुमधर को ऑक्सीजनीकरण के लिए फुफु्फस के लिए 
पम्प कर िेता है  । जब यह पम्प करता है तो इसके वाल्व रुमधर के उिटी क्रिशा में 
प्रवाह को रोकता है  । 

(ii) पुन: जब रुमधर ऑक्सीजनीकृत होकर फुफु्फस से ह्रिय में वापस आता है तो यह 
रुमधर बाया ँआलिन्द में प्रवेश करता है जहा ँइसे इकत्रत्रत करते समय बाया ँआलिन्द 
लशमर्थि रहता है  । जब अगिा कोष्ठ, बाया ँतनिय, फैिता है तब यह संकुमचत होता 
है लजससे रुमधर इसमें िानांतररत होता है। अपनी बारी पर जब पेशीय बाया ँतनिय 
संकुमचत होता है, तब रुमधर शरीर में पंषपत हो जाता है। 

 
ह्रदय के िाल्व का कायज :- वाल्व रुमधर के उिटी क्रिशा में प्रवाह को रोकता है  । 
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ह्रदय का विसभन्न कोष्ठकों में बटँिारा :- हृिय का िाया ँव बाया ँबटँवारा ऑक्सीजतनत 
तर्था ववऑक्सीजतनत रुमधर को ममिन ेसे रोकन ेमें िाभिायक होता है। इस तरह का बटँवारा 
शरीर को उच्च िक्षताप णय ऑक्सीजन की प र्तत कराता है। 
अन्य जतंुओ ंमें कोष्ठकों का उपयोग :- 
पक्षी और स्तनधरी सरीखे जंतओु ंको लजन्हें उच्च ऊजाय की आवश्यकता है, यह बहुत 
िाभिायक है क्योंक्रक इन्हें अपने शरीर का तापिम बनाए रखने के लिए तनरंतर ऊजाय की 
आवश्यकता होती है। उन जंतुओ ंमें लजन्हें इस कायय के लिए ऊजाय का उपयोग नही ंकरना 
होता है, शरीर का तापिम पयायवरण के तापिम पर तनभयर होता है। जि िि चर या बहुत 
से सरीसृप जैसे जंतओु ं में तीन कोष्ठीय हृिय होता है और ये ऑक्सीजतनत तर्था 
ववऑक्सीजतनत रुमधर को कुछ सीमा तक ममिना भी सहन कर ितेे हैं। िसूरी ओर मछिी 
के हृिय में केवि िो कोष्ठ होते हैं। यहा ँसे रुमधर क्लोम में भेजा जाता है जहा ँयह 
ऑक्सीजतनत होता है और सीधा शरीर में भजे क्रिया जाता है। इस तरह मछलियों के शरीर 
में एक चि में केवि एक बार ही रुमधर हृिय में जाता है। 
दोहरा पररसंचरण :- हमारा ह्रिय रि को ह्रिय से बाहर भजेने के लिए प्रत्येक चि में िो 
बार पम्प करता है और रि िो बार ह्रिय में आता है  । इसे ही िोहरा पररसंचरण कहत ेहै  
। 

 
रि कोलशकाएँ :- हमारे रि में तीन प्रकार की रि कोलशकाएँ होती हैं  । 
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• श्वेत रि कोलशका (W.B.C) 
• िाि रि कोलशका (R.B.C) 
• प्लेटिेट्स (पट्टीकाणु) 

1. श्वेत रि कोलशकाओ ंका कायज :- यह हमारे शरीर में बाहरी तत्वों या संिमण स े
िड़ती है  । 

2. िाि रि कोलशकाओ ंका कायज :- िाि रि कोलशकाएँ मुख्यत: टहमोग्लोतबन की 
बनी होती है  । जो रि को िाि रंग प्रिान करता है  । 

हहमोग्लोवबन का कायज :- 
(i) रि को िाि रंग प्रिान करता है  । 
(ii) यह ऑक्सीजन से ऊँच बंधुता रखता है और ऑक्सीजन और काबयन डाइऑक्साइड को 

एक िान से िसुरे िान तक िे जाता है  । 
3. प्लेटिैट्स का कायज :- शरीर के क्रकसी भाग से रिस्राव को रोकन ेके लिए प्लेटिैट्स 
कोलशकाए होती है जो पुरे शरीर में भम्रण करती हैं आरै रिस्राव के िान पर रुमधर 
का र्थक्का बनाकर मागय अवरुि कर िेती हैं। 

प्लाज्मा :- रि कोलशकाओ ंके आिावा रि में एक और संयोजी उत्तक पाया जाता है जो रि 
कोलशकाओ ंके लिए एक तरि माध्यम प्रिान करता है लजसे प्लाज्मा कहत ेहैं  ।  

 
प्लाज्मा का कायज :- इसमें कोलशकाएं तनिंतबत रहती हैं  । प्लाज्मा भोजन, काबयन डाइऑक्साइड 
तर्था नाइटर ोजनी वर्ज्य पिार्थय का वविीन रूप से वहन करता है  । 
रिदाब :- रुमधर वाटहकाओ ंके ववरुि जो िाब िगता है उसे रििाब कहते है  । 
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रिदाब दो प्रकार के होते है :- 
(1)  प्रकंुचन दाब :- धमनी के अन्दर रुमधर का िाब जब तनिय तनिय संकुमचत होता है 
तो उसे प्रकंुचन िाब कहते हैं  । 

(2)  अनुलशथथिन दाब :- तनिय अनुलशमर्थिन के िौरान धमनी के अन्दर जो िाब उत्पन्न 
होता है उसे अनलुशमर्थिन िाब कहत ेहैं 

एक समान्य मनुष्य का रिचाप : 120mm पारा से 80mm पारा होता है  । 
रिचाप मापने वािा यन्त्र : सै्फग्नोमोमैनोमीटर यह रििाब मापता है  । 

िससका :- केलशकाओ ंकी मभतत में उपम्मित लछद्ों द्वारा कुछ प्लजै्मा, प्रोटीन तर्था रूमधर 
कोलशकाएँ बाहर तनकिकर उतक के अंतकोलशकीय अवकाश में आ जाते है तर्था उतक तरि या 
िसीका का तनमायण करते है। यह प्लाज्मा की तरह ही एक रंगहीन तरि पिार्थय है लजसे िससका 
कहते हैं  । इसे तरि उतक भी कहत ेहैं  । 
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िससका का बहाव शरीर में एक तरफ़ा होता है  । अर्थायत नीचे स ेऊपर की ओर और यह रि 
नलिकाओ ंमें न बह कर इसका बहाव अंतरकोलशकीय अवकाश में होता है  । जहा ँसे यह िससका 
केलशकाओ ंमें चिा जाता है  । इस प्रकार यह एक तंत्र का तनमायण करता है लजसे िससका ततं्र कहत े
है  । इस तंत्र में जहा ँसभी िससका केलशकाएँ िससका ग्रंमर्थ (Lymph Node) से जड़ुकर एक 
जंक्शन का तनमायण करती है  । िससका ग्रंमर्थ िससका में उपम्मित बाह्य कारकों जो संिमण के 
लिए उत्तरिायी होते है उनकी सफाई करता है   ।   
अंतरकोलशकीय अिकाश :- िो कोलशकाओ ंके बीच जो ररि िान होता है उसे अंतरकोलशकीय 
अवकाश कहत ेहै  

िससका का कायज :-  

(i) यह शरीर में प्रततरक्षा प्रणािी को मजब त बनता है तर्था वहन में सहायता करता है   ।  
(ii) पचा हुआ तर्था क्षुिान्त्र द्वारा अवशोषषत वसा का वहन िससका के द्वारा होता है 
(iii) बाह्य कोलशकीय अवकाश में इक्कठठत अततररि तरि को वापस रि तक िे जाता है 
(iv) िसीका में पाए जाने वािे लिम्फोसाइट संिमण के ववरूि िडते है। 

पादपों में पररिहन :- पािप शरीर के तनमायण के लिए आवश्यक कच्ची सामग्री अिग से प्राप्त 
की जाती है। पौधें के लिए नाइटर ोजन, फोस्फोरस तर्था िूसरे खतनज िवणों के लिए मृिा तनकटतम 
तर्था प्रचुरतम स्रोत है। इसलिए इन पिार्थों का अवशोषण जड़ों द्वारा, जो मृिा के संपकय  में रहते हैं, 
क्रकया जाता है। यक्रि मृिा के संपकय  वाि ेअगंों में तर्था क्लोरोक्रफि युि अंगों में िरूी बहुत कम है 
तो ऊजाय व कच्ची सामग्री पािप शरीर के सभी भागों में आसानी से ववसररत हो सकती है। पािपों 
के शरीर का एक बहुत बड़ा भाग मतृ कोलशकाओ ंका होता है इसलिए पािपों को कम उजाय की 
आवश्यकता होती है तर्था वे अपेक्षाकृत धीमे वहन तंत्र प्रणािी का उपयोग कर सकते है  । इसमें 
संवहन उत्तक जाइिम और फ्लोएम की महत्वप णय भ ममका है  । 
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जाइिम और फ्लोएम का कायज :-  
जाइिम का कायज :- यह मृिा प्राप्त जि और खतनज िवणों को पौधे के अन्य भाग जसैे पलत्तयों 
तक पहँुचाता है  । 
फ्लोएम का कायज :- यह पलत्तयों से जहा ँप्रकाशसंश्लेषण के द्वारा बन ेउत्पािों को पौध ेके अन्य 
भागों तक वहन करता है  । 
पादपों में जि का पररिहन :-  
(i) जाइिम ऊतक में जड़ों, तनों और पलत्तयों की वाटहतनकाएँ तर्था वाटहकाएँ आपस में जुड़कर 

जि संवहन वाटहकाओ ंका एक सतत जाि बनाती हैं जो पािप के सभी भागों से संबि होता 
है। जड़ों की कोलशकाएँ मृिा के संपकय  में हैं तर्था वे सक्रिय रूप से आयन प्राप्त करती हैं। 
यह जड़ और मृिा के मध्य आयन सांद्ण में एक अंतर उत्पन्न करता है। इस अतंर को समाप्त 
करने के लिए मृिा से जि जड़ में प्रवेश कर जाता है। इसका अर्थय है क्रक जि अनवरत गतत 
से जड़ के जाइिम में जाता है और जि के स्तंभ का तनमायण करता है जो िगातार ऊपर की 
ओर धकेिा जाता है। 

(ii) िूसरी ऊँचे पौधों में उपरोि ववमध पयायप्त नही ंहै  । अत: एक अन्य ववमध है लजसमें पािपों 
के पलत्तयों के रंध्रों से जो जि की हातन होती है उससे कोलशका से जि के अणुओ ंका वाष्पन 
एक च षण उत्पन्न करता है जो जि को जड़ों में उपम्मित जाइिम कोलशकाओ ंद्वारा खीचंता 
है  । इससे जि का वहन उर्ध्य की ओर होने िगता है  । 
"अत: वाष्पोत्सजयन से जि के अवशोषण एवं जड़ से पलत्तयों तक जि तर्था उसमें वविये 
खतनज िवणों के उपररमुखी गतत में सहायक है"  
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भोजन तथा अन्य दसुरे पदाथों का पररिहन :- सिुोज सरीखे पिार्थय फ्रिोएम ऊतक में 
ए.टी.पी. से प्राप्त ऊजाय से ही िानातंररत होते हैं। यह ऊतक का परासरण िाब बढा िेता है 
लजससे जि इसमें प्रवशे कर जाता है। यह िाब पिार्थों 
को फ्लोएम से उस ऊतक तक िे जाता है जहा ँिाब कम होता है। यह फ्लोएम को पािप 
की आवश्यकता के अनुसार पिार्थों का िानांतरण कराता है। उिाहरण के लिए, बसंत में 
जड़ व तने के ऊतकों में डाररत शकय रा का िानांतरण कलिकाओ ंमें होता है लजसे वलृि के 
लिए ऊजाय की आवश्यकता होती है। 

उत्सजजन :-  
उत्सजजन :- वह जवै प्रिम लजसमें इन हातनकारक उपापचयी वर्ज्य पिार्थों का तनष्कासन होता है, 
उत्सजयन कहिाता है। 
अमीबा में उत्सजजन :- एक कोलशकीय जीव अपने शरीर से अपलशष्ट पिार्थों को शरीर की सतह स े
जि में ववसररत कर िेता है  ।  
बहुकोलशकीय जीिों में उत्सजजन :- बहुकोलशकीय जीवों में उत्सजयन की प्रक्रिया जटटि होती है, 
इसलिए इनमें इस कायय को प रा करने के लिए ववलशष्ट अंग होते है  । 
मानि के उत्सजजन :- 
उत्सजीी अंगों का नाम :- उत्सजयन में भाग िेन ेवािे अगंों को उत्सजीी अंग कहत े है   । ये 
तनम्नलिखखत हैं  । 
(i) वृक्क 
(ii) मुत्रवाटहनी 
(iii) म त्राशय 
(iv) म त्रमागय 

िृक्क :- मनुष्य में एक जोड़ी वृक्क होते हैं जो उिर में रीढ की हड्डी के िोनों ओर म्मित होते हैं  । 
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उत्सजजन की प्रक्रक्रया :- वृक्क में म त्र बनन ेके बाि म त्रवाटहनी में होता हुआ म त्रशय में आ जाता 
है तर्था यहा ँतब तक एकत्र रहता है जब तक म त्रमागय से यह तनकि नही ंजाता है  । 
उत्सजीी पदाथज :- उत्सजयन के उपरांत तनकिन ेवािे अपलशष्ट पिार्थों को उत्सजीी पिार्थय कहते है  । 
उत्सजीी पदाथों के नाम : 
(i) नाइटर ोजनी वर्ज्य पिार्थय जैसे य ररया 
(ii) य ररक अम्ल  
(iii) अमोतनया  
(iv) क्रिएटटन 
िृक्क का कायज :-  
(i) यह शरीर में जि और अन्य द्व का संतुिन बनाता है लजससे रिचाप तनयंत्रत्रत होता है  । 
(ii) यह रि से खतनजों तर्था िवणों को तनयंत्रत्रत और क्रफ़ल्टर करता है  । 
(iii) यह भोजन, औषमधयों और ववषाि पिार्थों से अपलशष्ट पिार्थों को छानकर बाहर तनकिता 

है 
(iv) यह शरीर में अम्ल और क्षार की मात्रा को तनयंत्रत्रत करने में मिि करता है 
िृक्काणु :- प्रत्येक वकृ्क में तनस्यन्दन एकक को ववक्काणु कहत ेहै  । 
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मूत्र बनन ेकी मात्रा का ननयमन :- यह तनम्नलिखखत कारकों पर तनभयर करता है 
(i) जि की मात्रा का पुनरवशोषण पर  
(ii) शरीर में उपिब्ध अततररि जि की मात्रा पर 
(iii) क्रकतना वविेय पिार्थय उत्सर्जजत करना है 
शरीर में ननजजिीकरण की अििा में िृक्क का कायज :- शरीर में तनजयिीकरण की अविा में 
वृक्क म त्र बनन ेकी प्रक्रिया को कम कर िेता है, यह एक ववशेष प्रकार के हामोन के द्वारा तनयंत्रत्रत 
होता है  । 
िृक्क की क्रक्रयाहीनता :- संिमण, अघात या वृक्क में सीममत रि प्रवाह आक्रि कारणों से कई 
बार वृक्क कायय करना कम कर िेता है या बिं कर िेता है  । इसे ही वृक्क की क्रियाहीनता कहत े
है  । इससे शरीर में ववषैिे अपलशष्ट पिार्थय समंचत होते जाते है लजससे व्यक्ति की मृत्यु भी हो सकती 
है  । वृक्क की इस तनखिय अविा में कृत्रत्रम वृक्क का उपयोग क्रकया जाता है लजससे नाइटर ोजनी 
अपलशष्टों को शरीर से तनकािा जा सके 
कृवत्रम िृक्क :- नाइटर ोजनी अपलशष्टों को रि से एक कृत्रत्रम युक्ति द्वारा तनकािने की युक्ति को 
अपोहन कहत ेहै  । 
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अपोहन कैसे कायज करता है :- कृत्रत्रम वृक्क बहुत सी अधयपारगम्य अस्तर वािी नलिकाओ ं
से युि होती है   । ये नलिकाएँ अपोहन द्व से भरी टंकी में िगी होती हैं। इस द्व क परासरण 
िाब रुमधर जैसा ही होता है िेक्रकन इसमें नाइटर ोजनी अपलशष्ट नही ंहोते हैं। रोगी के रुमधर को इन 
नलिकाओ ंस ेप्रवाटहत कराते हैं। इस मागय में रुमधर से अपलशष्ट उत्पाि ववसरण द्वारा अपोहन द्व में 
आ जाते हैं। शिु क्रकया गया रुमधर वापस रोगी के शरीर में पंषपत कर क्रिया जाता है। 

िृक्क और कृवत्रम िृक्क में अन्तर :- वकृ्क में पुनरवशोषण होता है जबक्रक कृत्रत्रम वृक्क 
में पुनरवशोषण नही ंहोता है  । 
पादपों में उत्सजजन :-  

• पौधे अततररि जि को वाष्पोत्सजयन द्वारा बाहर तनकि िेते हैं। 
• बहुत से पािप अपलशष्ट उत्पाि कोलशकीय ररक्तिका में समंचत रहते हैं। 
• पौधें से मगरने वािी पलत्तयों में भी अपलशष्ट उत्पाि समंचत रहते हैं। 
• अन्य अपलशष्ट उत्पाि रेलजन तर्था गोंि के रूप में ववशेष रूप से पुराने जाइिम में 
संमचत रहते हैं। 

• पािप भी कुछ अपलशष्ट पिार्थों को अपने आसपास की मिृा में उत्सर्जजत करत।े 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 105) 

प्रश्न 1 हमारे जसैे बहुकोलशकीय जीवों में ऑक्सीजन की आवश्यकता प री करने में ववसरण क्यों 
अपयायप्त है? 

उत्तर- ववसरण क्रिया द्वारा बहुकोलशकीय जीवो में पयायप्त मात्रा में ऑक्सीजन शरीर के प्रत्येक अंग 
में नही ं पहुचाय जा सकती है। बहुकोलशकीय जीवो में ऑक्सीजन बहुत आवश्यक होता है। 
बहुकोलशकीय जीवो की संरचना अतत जटटि होती है। अतः प्रत्येक अंग को ऑक्सीजन की 
आवश्यकता होती है। जो ववसरण क्रिया नही ंप री कर सकती है। 

प्रश्न 2 कोई वस्तु सजीव है, इसका तनधयरण करने के लिए हम क्रकस मापिंड का उपयोग करेंगे? 

उत्तर- कोई वस्तु सजीव है या नही,ं इसका तनधायरण करने के लिए कई मापिंडो का उपयोग करत े
हैं। हम जानते है क्रक सजीवों में समय के अनुसार उनमें वृलि, प्रजन्न एवं श्वसन की क्रिया तनरंतर 
होती है। सजीवों के शरीर के अंिर आणववक गततया ँिगातार होती रहती हैं चाहे वह बाह्य रूप स े
म्मिर तर्था शातं ही क्यों न हो। 

प्रश्न 3 क्रकसी जीव द्वारा क्रकन कच्ची साममग्रयों का उपयोग क्रकया जाता है? 

उत्तर- जीवो को शारीररक वलृि के लिए बाहर से अततररि कच्ची सामग्री की आवश्यकता होती 
है। पृथ्वी पर जीवन काबयन अणुओ ंपर आधाररत है। अतः यह खाद्य पिार्थय काबयन पर तनभयर है। ये 
काबयतनक यौमगक भोजन का ही अन्य रूप है। इनमे ऑक्सीजन व काबयन डाइआक्साइड का आिान 
प्रिान प्रमुख है। इसके अततररि जि व खतनज िवण अन्य है। हरे-पौधे इन कच्चे पिार्थय सार्थ 
स यय के प्रकाश की उपम्मितत में स्टाचय का तनमायण होता है। 

प्रश्न 4 जीवन के अनुरक्षण के लिए आप क्रकन प्रिमों को आवश्यक मानेंग?े 

उत्तर- क्रकसी भी जीव में जीवन के अनरुक्षण के लिए ऊजाय की अहम भ ममका होती है। इस ऊजाय 
को प्रत्येक जीव अपने भोजन के माध्यम से प्राप्त करत ेहै। भोजन स ेउजाय तक तनम्नलिखखत प्रिम 
आवश्यक हैं: 
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• पोषण 
• श्वशन 
• वहन 
• उत्सजयन 

उत्सजयन इन सभी प्रिमों को सम्मिलित रूप से जैव प्रिम कहत ेहैं। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 111) 
प्रश्न 1 स्वयंपोषी पोषण तर्था ववषमपोषी पोषण में क्या अतंर है? 

उत्तर- 

  स्वयंपोषी पोषण  विषमपोषी पोषण 

1. 
भोजन को सरि अकाबयतनक कच्चे 
माि जैसे जि और CO2 से संशिषेषत 
क्रकया जाता है। 

1. 
भोजन को प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से 
प्राप्त क्रकया जाता है  । भोजन को 
एंजाइम के मिि से तोड़ा जाता है। 

2. क्लोरोक्रफि की आवश्यकता होती है। 2. 
क्लोरोक्रफि की कोई आवश्यकता नही ं
होती। 

3. सामान्यतः भोजन का तनमायण क्रिन के 
समय होता है। 

3. भोजन का तनमायण कभी भी क्रकया जा 
सकता है। 

4. 
सभी हरे पौधे तर्था कुछ जीवाणुओ ंमें 
इस प्रकार का पोषण होता है। 4. 

सभी जीवों तर्था कवक में यह पोषण होता 
है। 

 

प्रश्न 2 प्रकाशसंश्लेषण के लिए आवश्यक कच्ची सामग्री पौधा कहा ँसे प्राप्त करता है? 

उत्तर-  

• जि- पौधे की जडे भ मम से जि प्राप्त करती है। 
• काबयन-डाइआक्साइड- पौधे इसे वायुमंडि स ेरंध्रो द्वारा प्राप्त करते हैं। 
• क्लोरोक्रफि- हरे पत्तो में क्लोरोप्लास्ट होता है, लजसमे क्लोरोक्रफि मौज ि होता है। 
• स यय का प्रकाश- स यय द्वारा इसे प्राप्त करते है। 
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प्रश्न 3 हमारे आमाशय में अम्ल की भ ममका क्या है? 

उत्तर- अमाशय की मभलत्त में उपम्मित जठर ग्रंमर्थयों से हाइडर ोक्लोररक अम्ल (HCl) उत्पन्न होता 
है। यह अम्लीय (acidic) माध्यम तैयार करता है जो पेप्तिन एंजाइम की क्रिया में सहायक होता 
है। यह भोजन को सड़ने से रोकता है। यह भोजन के सार्थ आए जीवाणुओ ंको नष्ट कर िेता है। 
भोजन में उपम्मित कैक्तियम को कोमि बनाता है। यह पाइिोररफ लछद् के खुिन ेऔर बंि होने 
पर तनयंत्रण रखता है। यह तनखिय एंजाइमों को सक्रिय अविा में िाता है। 

प्रश्न 4 पाचक एंजाइमों का क्या कायय है? 

उत्तर- पाचन एंजाइम जटटि भोजन को सरि, स क्ष्म तर्था िाभिायक पिार्थय में बिि िेता है। इस 
प्रकार से सरि पिार्थय छोटी आतं द्वारा अवशोषषत कर लिए जाते है। 

प्रश्न 5 पच ेहुए भोजन को अवशोषषत करने के लिए क्षुद्ांत्रा को कैसे अमभकप्तित क्रकया गया है? 

उत्तर- अमाशय से पचा हुआ भोजन क्षुद्ातं्र (small intestine) में प्रवेश करता है। क्षुद्ांत्र 
आहारनाि का सबसे िंबा व कंुडलित भाग है। घास खाने वािे शाकाहारी का सेि िोज पचाने के 
लिए िंबी क्षुद्ांत्र व मासं का पाचन सेि िोज की अपेक्षा सरि होने के कारण बाघ की क्षुद्ांत्र छोटी 
होती है। 

क्षुद्ांत्र के आंतररक आस्तर पर अनेक अगंुिी जसैे प्रवधर ्होत ेहैं ये िीघर ्रोम कहिाते हैं। ये 
अवशोषण का सतही क्षेत्रफि को बढा िेते हैं। इसमें रुमधर वाटहकाओ ंकी अमधकता होती है जो 
भोजन को अवशोषषत कर के शरीर की हर कोलशका तक पहंुचाने का काम करते है। यहां इसका 
उपयोग ऊजाय प्राप्त करने, नए ऊतकों का तनमायण करने तर्था पुराने ऊतकों की मरित के लिए 
क्रकया जाता है। 
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प्रश्न (पृष्ठ संख्या 116) 

प्रश्न 1 श्वसन के लिए ऑक्सीजन प्राप्त करन ेकी क्रिशा में एक जिीय जीव की अपेक्षा ििीय जीव 
क्रकस तरह िाभप्रि है? 

उत्तर- ििीय जीव वायुमंडिीय ऑक्सीजन िेते हैं, परंतु जिीय जीव जि में वविेय ऑक्सीजन 
का उपयोग करते हैं। जि की तुिना में वायु में ऑक्सीजन की मात्रा अमधक होती है। च कँ्रक वायु 
में ऑक्सीजन की मात्रा अमधक होती है इसलिए ििीय जीवों को अमधक ऑक्सीजन प्राप्त करन े
के लिए तेजी से सासँ िेन ेकी आवश्यकता नही ंहोती है। इसलिए जिीय जंतु के ववपरीत, ििीय 
जीवों को गैसीय आिान-प्रिान के लिए अनकु िन की आवश्यकता नही ंहोती है। 

प्रश्न 2 ग्ल कोज़ के ऑक्सीकरण से मभन्न जीवो में ऊजाय प्राप्त करन ेके ववमभन्न पर्थ क्या हैं? 

उत्तर- मासपेलशयो में ग्ल कोज ऑक्सीजन क्रक पयायप्त मात्रा में ऑक्सीकृत हो ऊजाय प्रिान करता है 
तर्था ऑक्सीजन क्रक कम मात्रा होने पर ववशिषषत होता है तर्था िैक्रकटक अम्ल बनाता है। जीवो 
क्रक कोलशकाओ में ऑक्सीकरण पर्थ तनम्न है। 

a. वायवीय श्वसन- इस प्रकम में ऑक्सीजन, ग्ल कोज को खकं्रडत कर जि तर्था CO2 में खकं्रडत 
कर िेती है। ऑक्सीजन की पयाप्तय मात्रा में ग्ल कोज ववशे्लषषत होकर 3 काबयन परमाणु 
परररुवेट के िो अणु तनर्ममत करता है। 
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b. अवायवीय श्वसन- ऑक्सीजन क्रक अनुपम्मितत में यीस्ट में क्रकण्वन क्रिया होती है तर्था 
पायरूवेट इर्थेनाि व CO2 का तनमाणय होता है। 

c. ऑक्सीजन की कमी में िेक्रकटक अम्ल का तनमाणय होता है लजससे मासपेलशयो में कैम्प आते 
है। 

 
प्रश्न 3 मनुष्यों में ऑक्सीजन तर्था काबयन डाइऑक्साइड का पररवहन कैसे होता है? 

उत्तर- ऑक्सीजन का पररवहन- फुफु्फस की वायु से श्वसन वणयक ऑक्सीजन िेकर, उन ऊत्तकों 
तक पहँुचाते हैं लजनमें ऑक्सीजन की कमी है। मानव में श्वसन वणयक हीमोग्लोतबन है जो िाि 
रूमधर कलणकाओ ंमें उपम्मित होता है। 

काबयन डाइऑक्साइड का पररवहन- काबयन डाइऑक्साइड जि में अमधक वविेय है, और इसलिए 
इसलिए यह र्ज्ािातर शरीर के उत्तकों से हमारे रि प्लाज्मा में वविेय अविा में फेफड़ों तक िे 
जाया जाता है जहा ँयह रि से फेफड़ों के हवा में फ़ैि जाती है और क्रफर नाक के द्वारा बाहर तनकि 
क्रिया जाता है। 

प्रश्न 4 गैसों के ववतनमय के लिए मानव-फुफु्फस में अमधकतम क्षते्रफि को कैसे अमभकप्तित क्रकया 
है? 

उत्तर- फुफु्फस के अिंर मागय छोटी और छोटी नलिकाओ ंमें ववभालजत हो जाता है, जो अंत में 
गुब्बारे जसैी रचना में अंतकृत हो जाता है, लजसे क षपका कहते हैं। क षपका एक सतह उपिब्ध 
कराती है। लजसमें गैसों का ववतनमय हो सकता है। यक्रि क षपकाओ ंकी सतह को फैिा क्रिया जाए 
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तो यह िगभग 80 स े100 वगय मीटर क्षते्र ढक िेगी। इस तरह हमारे फुफु्फस गैसों के ववतनमय 
के लिए अमधकतम क्षते्रफि बनाती है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 122) 

प्रश्न 1 मानव में वहन तंत्र घटक कौन से है? घटकों के क्या कायय है? 

उत्तर- मानव में वहन तंत्र के तनक्तम्लखखत घटक है- 

a. रि- रि का काम शारीर के सम्प णय भागों में भोजन से प्राप्त पोषकतत्वों तर्था ऑक्सीजन 
को पहँुचाना है, यह कायय रि में उपम्मित प्लाज्मा के द्वारा होता है। 

b. ह्रिय- ह्रिय के मुख्य चार कोष्टक होते है जो ऑक्सीजतनत रि तर्था ववऑक्सीजतनत रि 
को अिग करने में सहायक होते है। ह्रिय ऑक्सीजतनत रि को शारीर के ववमभन्न भागों 
में पहुचाने का कायय करता है। 

c. नलिकाएं- धमनी वे रुमधर वाटहका है जो रुमधर को ह्रिय से शरीर के ववमभन्न भागों तक िे 
जाने का कायय करती है तर्था लशराएँ ववमभन्न अंगो से रुमधर एकत्र करके वापस ह्रिय में िान े
का कायय करती हैं। 

d. प्लेटिेट्स- प्लेटिेट्स कोलशकाएँ रिश्ाव के िान पर रुमधर का र्थक्का बनाकर मागय अवरुि 
कर िेती है। 

प्रश्न 2 स्तनधारी तर्था पलक्षयों में ऑक्तक्सजतनत तर्था ववऑक्तक्सजतनत रुमधर को अिग करना क्यों 
आवश्यक हैं? 

उत्तर- स्तनधारी तर्था पलक्षयों में उच्च तापमान को बनाए रखन ेके लिए अपेक्षाकृत अमधक ऊजाय 
की आवश्यकता होती है। ऑक्सीजतनत और ववऑक्सीजतनत रुमधर को हृिय के िायें और बायें भाग 
से आपस में ममिन ेसे रोकना परम आवश्यक है। इस प्रकार का बंटवारा शरीर को उच्च िक्षताप णय 
ऑक्सीजन की प र्तत करता है। 

प्रश्न 3 उच्च संगठठत पािप में वहन ततं्र के घटक क्या हैं? 
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उत्तर- उच्च संगठठत पािप में उत्तकों के संचािन के लिए िो अिग-अिग प्रकार होते हैं, जाइिम 
तर्था फ्लोएम- 

a. जाइिम ऊतक (Xylem tissue)- जाइिम ऊतक पािप के जड़ से खतनज िवण तर्था 
जि इसके सभी अंगों तक पहँुचाता है। जाइिम ऊतक में जड़ों, तनों और पलत्तयों की 
वाटहतनकाएँ तर्था वाटहकाएँ आपस में जुड़कर जि संवहन वाटहकाओ ंका एक जाि बनाती 
हैं, जो पािप के सभी भागों से संबि होता है। 

b. फ्लोएम ऊतक (Phloem tissue)- भोजन तर्था अन्य पिार्थों का संवहन 
(Translocation) पलत्तयों से अन्य सभी अगंों तक फ्लोएम ऊतक द्वारा होता है। 

प्रश्न 4 पािप में जि और खतनज िवण का वहन कैसे होता है? 

उत्तर- ममट्टी से पलत्तयों तक जि और खतनज िवण जाइिम कोलशकाओ ंके माध्यम से िे जाया 
जाता है। जाइिम उत्तक में जड़ों, तनों और पलत्तयों की वटहतनकाएँ तर्था वाटहकाएँ आपस में जुड़कर 
जि संवहन कोलशकाओ ंका एक सतत जाि बनाती है जो पािप के सभी भागों से सम्बि होता है। 
जड़ों की कोलशकाएँ मिृा के संपकय  में हैं, तर्था वे सक्रिय रूप से आयन प्राप्त करती है। यह जड़ और 
मृिा के मध्य आयन सांद्ण में एक अंतर उत्पन्न करता है। इस अंतर को समाप्त करने के लिए मृिा 
से जि जड़ में प्रवेश कर जाता है। इसका अर्थय है क्रक जि अनवरत गतत से जड़ के जाइिम में 
जाता है और जि केव स्तम्भ का तनमायण करता है जो िगातार ऊपर की ओर धकेिा जाता है। 
पािप के वायवीय भागों द्वारा वाष्प के रूप में जि की हातन वाष्पोत्सजयन कहिाती है। अतः 
वाष्पोत्सजयन, जि के अवशोषण एवं जड़ से पलत्तयों तर्था उसमें वविेय खतनज िवणों के उपररमुखी 
गतत में सहायक है। जि के वहन में म ि िाब रात्रत्र के समय ववशेष रूप से प्रभावी है जबक्रक क्रिन 
के समय वाष्पोत्सजयन कषयण, जाइिम में जि की गतत के लिए मखु्य पे्ररक बि होता है। 

प्रश्न 5 पािप में भोजन का िानान्तरण कैसे होता है? 

उत्तर- क्रकसी भी पािप में भोजन का िानातंरण फ्लोएम उत्तक द्वारा होता है। फ्लोएम उत्तक की 
कोलशका पािपों के सम्प णय भागों तक फैिी होती है, इसका कम पलत्तयों द्वारा बनाय ेगए भोजन को 
पािपों के समस्त भागों तक पहुचना होता है। इसके अिावांफ्लोएम अमीनोअम्ल तर्था अन्य पिार्थो 
का भी पररवहन करता है। भोजन तर्था अन्य पिार्थो का िानातंरण संिग्न सार्थी कोलशका की 
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सहायता से चिनी नलिका में उपररमुखी तर्था अधोमुखी क्रिशाओ ंमें होता है, इसमें उजाय का भी 
प्रयोग होता है जो उत्तक का परासरणिाब बढा िेता है। लजससे जि इसमें प्रवेश कर जाता है। और 
यह िाब पिार्थो को फ्लोएम से उस उत्तक तक िे जाता है जहा िाब कम हो जाता है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 124) 

प्रश्न 1 वृक्काणु (नेफ्रॉन) की रचना तर्था क्रियाववमध का वणयन कीलजए। 

उत्तर- संरचना (Structure)- मानव शरीर में िो वृक्क होते हैं। प्रत्येक वृक्क नेफ्रॉन की अनके 
इकाइयों से बना होता है। वृक्काणु (नेफॉन) वृक्क की क्रियात्मक इकाई होती है। नेफॉन में कप 
के आकार का बोमन संपुट (Bowman’s Capsule) होता है, लजसमें कोलशका गुच्छ 
(Glomerulus) होत ेहैं। यह रुमधर कोलशकाओ ंका एक गुच्छ होता है जो एफेरेन्ट कोलशकाओ ंद्वारा 
बन ेहोते हैं। एफेरेन्ट धमतनया ँअशुि रि नेफ्रॉन तक िाते हैं। कप के आकार का बोमन संपुट 
वृक्काणु के तनलिकाकार भाग (Tubular part of rephron) का तनमायण करती है। जो संग्राहक 
वाटहनी (collecting duct) से जुड़ा होता है। 

क्रक्रयाविथर् (Working)- वृक्क धमनी (Renal artery) ऑक्सीजतनत रुमधर िाती है, लजसमें 
नाइटर ोजनी वत्यय होते हैं। म त्र बोमन संपुट में म्मित कोलशका गचु्छ (ग्लामेरूिस) में क्रफल्टर होकर 
कंुडिी के आकार में नेफ्रॉन के नलिकाकार भाग में पहँुचता है। म त्र में कुछ उपयोगी पिार्थय; जैसे-
ग्ल कोज, अमीनों अम्ल, िवण तर्था जि ेरह जाते हैं जो पुनः इस नलिकाकार भाग में अवशोषषत 
कर लिए जाते हैं। इसके बाि म त्र संग्राहक वाटहनी में एकत्र हो जाती है तर्था म त्रवाटहनी; में प्रवेश 
करता है जहा ँसे म त्राशय में चिी जाती है। अतः प्रत्येक वृक्क में बनन ेवािा म त्र एक िंबी नलिका, 
म त्रवाटहनी में प्रवेश करता है, जो वृक्क को म त्राशय से जोड़ती है। 

प्रश्न 2 उत्सजीी उत्पाि से छुटकारा पाने के लिए पािप क्रकन ववमधयों का उपयोग करते हैं? 

उत्तर- पािप उत्सृजन के लिए जंतुओ ंसे तबिकुि मभन्न युक्तिया ँप्रयुि करते हैं- 

a. पौधे कुछ पिार्थों को व्यर्थय के रूप में आस-पास की मृिा में उत्सर्जजत कर िेते हैं। 
b. रात के समय पौधों के लिए O2 एक व्यर्थय पिार्थय नही ंहै, जबक्रक CO2 एक व्यर्थय पिार्थय है। 
c. व्यर्थय पिार्थों गोंि तर्था रेलजन के रूप में पुरान ेजाइिम ऊतक में एकत्रत्रत हो जाते हैं। 
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d. अनेक पािप व्यर्थय पिार्थय कोलशकाओ ंमें ररक्तिकाओ ंमें संमचत हो जाते हैं। व्यर्थय पिार्थय पत्तों 
में भी एकत्रत्रत हो जात ेतो क्रफर मगर जाते हैं। 

e. यहा ँतक क्रक पौधे फाित  पानी को वाष्पोतसजयन द्वारा वायु में छोड़ िेते हैं। 
f. क्रिन के समय पौधों की कोलशकाओ ंमें श्वसन कारण उतपन्न CO2 एक व्यर्थय पिार्थय नही ंहै, 
क्योंक्रक इसे प्रकाश सशें्लषण के लिए प्रयुि कर लिया जाता है। क्रिन के समय अत्यमधक 
मात्रा में O2 उत्पाक्रित होती है, जो उसके स्वय ंके लिए एक व्यर्थय पिार्थय होता है। उसे वायुमडंि 
में मुि कर क्रिया जाता है। 

प्रश्न 3 म त्र बनन ेकी मात्रा का तनयमन क्रकस प्रकार होता है? 

उत्तर- म त्र बनन ेकी मात्रा शरीर में मौज ि अततररि जि और वविेय वर्ज्य की मात्रा पर तनभयर 
करता है। कुछ अन्य कारक जैसे जीवों के आवास तर्था हामोन जसैे एंटी म त्रवधयक हामोन (ADH) 
भी म त्र की मात्रा को तनयंत्रत्रत करता है। 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 125) 

प्रश्न 1 मनुष्य में वृक्क एक तंत्र का भाग है जो संबमंधत है- 

a. पोषण। 
b. श्वसन। 
c. उत्सजयन। 
d. पररवहन। 

उत्तर-  

c. उत्सजयन। 

प्रश्न 2 पािप में जाइिम उत्तरिायी है- 

a. जि का वहन। 
b. भोजन का वहन। 
c. अमीनो अम्ल का वहन। 
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d. ऑक्सीजन का वहन। 

उत्तर- 

a. जि का वहन। 

प्रश्न 3 स्वपोषी पोषण के लिए आवश्य्क- 

a. काबयन डाइऑक्साइड तर्था जि। 
b. क्लोरोषपफि। 
c. स यय का प्रकाश। 
d. उपरोि सभी। 

उत्तर-  

d. उपरोि सभी। 

प्रश्न 4 पायरुवेट के ववखंडन से यह काबयन डाइऑक्साइड, जि तर्था ऊजाय िेता है और यह क्रिया 
होती है- 

a. कोलशकाद्व्य। 
b. माइटोकॉप्तररया। 
c. हररत िवक। 
d. केद्क। 

उत्तर- 

b. माइटोकॉप्तररया। 

प्रश्न 5 हमारे शरीर में वसा का पाचन कैसे होता है? यह प्रिम कहा ँहोता है? 

उत्तर-  

a. वसा का पाचन छोटी आँत में होता है। 
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b. क्षुद्ांत में वसा बड़ी गोलिकाओ ंके रूप में होता है, लजससे उस पर एंजाइम का कायय करना 
मुप्तिि हो जाता है। 

c. िीवर द्वारा स्राववत षपत्त िवण उन्हें छोटी गोलिकाओ ंमें खंक्रडत कर िेता है, लजससे एंजाइम 
की क्रियाशीिता बढ जाती है। यह इमिीकृत क्रिया कहिाती है। 

d. षपत्त रस अम्लीय माध्यम को क्षारीय बनाता है, ताक्रक अग्न्याशय से स्राववत िाइपजे एंजाइम 
क्रियाशीि हो सके। 

e. िाइपेज एंजाइम वसा को वसा अम्ल तर्था ल्सग्लसरॉि में पररवर्ततत कर िेता है। 
f. पामचत वसा अंत में आतं्र की मभत्रत्र अवशोषषत कर िेती है। 

प्रश्न 6 भोजन के पाचन में िार की क्या भ ममका है? 

उत्तर- भोजन के पाचन में िार की अतत महत्त्वप णय भ ममका है। िार एक रस है जो तीन जोड़ी िाि 
ग्रंमर्थयों से मुँह में उत्पन्न होता है। िार में एममिेस नामक एक एजंाइम होता है जो मडं जटटि अणु 
को िार के सार्थ प री तरह ममिा िेता है। िार के प्रमुख कायय हैं। 

• यह भोजन के स्वाि को बढाती है। 
• इसमें ववद्यमान टायलिन नामक एंजाइम स्टाचय का पाचन कर उसे माल्टोज़ में बिि िेता है। 
• यह भोजन को मचकना एवं मुिायम बनाती है। 
• यह भोजन को पचाने में भी मिि करती है। 
• यह मुख के खोि को साफ़ रखती है। 
• यह मुख खोि में मचकनाई पैिा करती है, लजससे चबाते समय रगड़ कम होती है। 

प्रश्न 7 स्वपोषी पोषण के लिए आवश्यक पररम्मिततया ँकौन सी हैं और उसके उपोत्पाि क्या हैं? 

उत्तर- स्वपोषी जीव की काबयन तर्था ऊजाय की आवश्यकताएँ प्रकाश संश्लेषण द्वारा प री होती है। 
स्वपोषी पोषण के लिए काबयन डाइऑक्साइड, जि, क्लोरोक्रफि तर्था स यय का प्रकाश आवश्यक 
तत्व हैं। काबोहाइडर ेट पौधों को ऊजाय प्रिान करने में प्रयुि होते हैं। 

प्रश्न 8 वायवीय तर्था अवायवीय श्वसन में क्या अंतर हैं? कुछ जीवो के नाम लिखखए लजनम े
अवायवीय श्वसन होता है। 
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उत्तर- 

िायिीय अिायिीय 
वायवीय क्रिया ऑक्सीजन की उपम्मितत में होती 
है। 

अवायवीय क्रिया ऑक्सीजन की अनुपम्मितत में 
होती है। 

यह क्रिया कोलशका के जीव द्व्य एवं 
माइटोकॉक्रडरया िोनों में प णय होती है। यह क्रिया केवि जीव द्व्य में ही प णय होती है। 

इस क्रिया में ग्ल कोज का प णय ऑक्सीकरण होता 
है। 

इस क्रिया में ग्ल कोज़ का अप णय ऑक्सीकरण 
होता है। 

इस क्रिया स ेCO2, एव ंH2O बनता है। इस क्रिया में एिोहि एवं CO2 बनती है। 
इस क्रिया में ग्ल कोज़ के एक अणु में 38 ATP 
अणु मुि होते हैं। 

इस क्रिया में ग्ल कोज के एक अणु में 2 ATP 
अणु मुि होते हैं। 

ग्ल कोज़ के एक अणु के प णय ऑक्सीकरण से 673 
क्रकिो कैिोरी ऊजाय मिु होती है। 

ग्ल कोज के अणु के अप णय ऑक्सीकरण से 21 
क्रकिो कैिोरी ऊजाय मिु होती है। 

कुछ जीवों में अवायवीय श्वसन होता है, जसैे यीस्ट,फीताकृमम। 

प्रश्न 9 गैसों के अमधकतम ववतनमय के लिए क षपकाएँ क्रकस प्रकार अमभकप्तित हैं? 

उत्तर- क षपका एक सतह उपिब्ध कराती है, लजससे गसैों का ववतनमय हो सके। क षपकाओ ंकी 
मभलत्त में रुमधर वाटहकाओ ंका ववस्तीणय जाि होता है, जो वायु से ऑक्सीजन िेकर हमारे शरीर की 
सभी कोलशकाओ ंतक पहँुचाता है तर्था रुमधर में वविेय Co2 को क षपकाओ ंमें छोड़ने के लिए िाता 
है ताक्रक CO2 हमारे शरीर से बाहर तनकि जाए। 

प्रश्न 10 हमारे शरीर में हीमोग्लोतबन की कमी के क्या पररणाम हो सकते हैं? 

उत्तर- हीमोग्लोतबन हमारे शरीर में ऑक्सीजन का वहन करता है। िाि रि कण में यक्रि इनकी 
मात्रा कम हो जाती है तो शरीर के अगंो को सुचारू रूप से ऑक्सीजन नही ंममि पता है। लजसस े
भोजन का ऑक्सीकरण प णयतः नही ंहो पाता, लजससे ऊजाय में भी कमी आती है और र्थकावट उत्पन्न 
होती है। इसकी कमी से व्यक्ति एनीममया स ेपीक्रड़त हो जाता है। 
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प्रश्न 11 मनुष्य में िोहरा पररसंचरण की व्याख्या कीलजए। यह क्यों आवश्यक है? 

उत्तर- िोहरा पररसंचरण- ववऑक्तक्सजतनत रि शरीर के ववमभन्न भागों से महालशराओ ंद्वारा िाएँ 
अलििंि में इकट्ठा क्रकया जाता है। जब िाया ँअलििंि ससकुड़ता है तो यह िाएँ तनिय में चिा जाता 
है। जब िाया ँतनिय ससकुड़ता है तो यह ववऑक्तक्सजतनत रि फुफु्फस धमनी के माध्यम से फुसु्फस 
(फेफड़ों) में चिा जाता है, जहा ँपर गैसों का ववतनमय होता है। यह रि ऑक्तक्सजतनत होकर 
फुफु्फस लशराओ ंके द्वारा वाषपस ह्िय में बाएँ अलििंि में आ जाता है। जब बाया ँअलििंि ससकुड़ता है, 
तो यह ऑक्तक्सजतनत रि बाएँ तनिय में आता है। जब बाया ँतनिय ससकुड़ता है तो यह रि शरीर 
के ववमभन्न भागों में महाधमनी के माध्यम स ेववतररत क्रकया जाता है। 

 
प्रश्न 12 जाइिम तर्था फ्लोएम में पिार्थों के वहन में क्या अतंर है? 

उत्तर-  

जाइिम फ्लोएम 
जाइिम मृिा से प्राप्त जि और खतनज िवणों को 
वहन करता है। 

फ्लोएम उत्तक भोजन के पररवहन में मिि 
करता है।  

जि को पौधों के जड़ों से अन्य भागों तक िे जाता 
है। 

भोजन को ऊपर और नीचे िोनों क्रिशाओ ंमें िे 
जाया जाता है। 

जाइिमे में पिार्थों का वहन सरि भौततक िबावों 
की सहायता से होता है, जैसे वाष्पोत्सजयन। 

फ्लोएम में भोजन का वहन एटीपी से प्राप्त 
ऊजाय के द्वारा से होता है। 
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प्रश्न 13 फुफु्फस में क षपकाओ ंकी तर्था वृक्क में वृक्काणु (नेफ्रान) की रचना तर्था क्रियाववमध की 
तुिना कीलजए। 

उत्तर- 

  कूपपकाएँ िृक्काण ु
रचना फुफु्फस के अंिर म्मित छोटी 

नलिकाएँ होती है जो गुब्बारे जसैी 
रचना में अंतकृत होती है लजसे 
क षपका कहते हैं। 

वृक्काणु गुिे के अिंर म्मित निी जैसी 
संरचना में मौज ि होती है। 

  क षपकाओ ंकी मभलत्त में रुमधर 
वाटहकाओ ंका ववस्तीणय जाि होता 
है। 

यह केलशका गुच्छा, बोमन संपुट तर्था एक 
िंबी नलिका से बनी होती है। 

क्रक्रयाविथर् रुमधर शेष शरीर से काबयन 
डाइऑक्साइड क षपकाओ ंमें छोड़ने 
के लिए िाता है, तर्था वायु से 
ऑक्सीजन िेकर शरीर की सभी 
कोलशकाओ ंतक पहँुचाता है। 

रि गुिे की धमनी द्वारा गिेु में प्रवेश 
करती है। यहा ँरुमधर प्रवेश करता है जबक्रक 
नाइटर ोजनी वर्ज्य पिार्थय जैसे य ररया या 
य ररक अम्ल अिग कर लिए जाते हैं।  

  क षपकाएँ एक सतह उपिब्ध कराती 
है लजससे गसैों का ववतनमय हो 
सकता है। 

वृक्काणु म ि तनस्पंिन इकाई है। 
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